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Uber Biro der Stadtverordnetenversammlung

Anfrage der AfD-Fraktion vom 27.03.2022; ANF/0764/2022
Sehr geehrte Frau Weegels,
lhre AnTroge beantworte ich wie folgt:

Frage: ,Wie sollen die Inhalte der Fragen und Antworten auf der o.a. Internetseite die Betroffenen
verstindlich erreichen?”

1. Zusatzfrage: ,Beabsichtigt die Stadt GieBen die Seite auch in Ukrainisch und Russisch zu iiberset-
zen, wenn ja, innerhalb welchen Zeitraums?

Aufgrund des Sachzusammenhangs beantworte ich diese Fragen gemeinsam: Auf der Seite gies-
sen.de/ukraine stellt die Stadtverwaltung Informationen mit Bezug auf die aus der Ukraine kommen-
den Fliichtlinge bereit. Dabei richten sich die Informationen an verschiedene Zielgruppen: die Ge-
flichteten selbst, aber auch Giefener Birger*innen, die Hilfe anbieten mdchten, oder in Gieflen
bereits langer ansdssige Menschen mit ukrainischen Wurzeln, die Verwandte und Freunde aus der
Ukraine bei sich aufnehmen.

Die Sonderseite auf der stadtischen Homepage wurde bereits am ersten Tag nach dem erneuten
Uberfall Russlands auf die Ukraine am 24. Februar 2022 eingerichtet. Seitdem wird das dort verfiig-
bare Informationsangebot stéindig erweitert und aktualisiert. Gerade in den ersten Tagen und Wo-
chen seit dem russischen Einmarsch in ukrainisches Staatsgebiet énderten sich die verfigbaren Infor-
mationen etwa hinsichtlich aufenthaltsrechtlicher Regelungen sehr schnell. Daher wurde zunéichst auf
eine Ubersetzung ins Ukrainische oder ins Russische verzichtet, Weil mit der kontinuierlichen Uberar-
beitung der Sonderseiten-Inhalte auch die Ubersetzungen fortentwegt hdtten angepasst werden mis-
sen. Zudem erscheint eine direkte Ubersetzung insofern entbehrlich, als dass eine maschinelle Uber-
setzung der Inhalte durch Online-Ubersetzungsdienste wie Google Translate jederzeit maglich ist.
Bereits seit Langem kann auf der stédtischen Homepage (rechts oben unter ,Sprache auswéhlen”)
eine Ubersetzung aller Seiten ausgewdhlt werden — darunter auch ins Russische. Diese Ubersetzun-
gen erfolgen ebenfalls automatisiert iber Google Translate. Durch Angabe der URL der zu Uberset-
zenden Seite oder Kopieren von Texten in eine Ubersetzungsanwendung kénnen die Inhalte der
Ukraine-Sonderseite auch mithilfe anderer Angebote und/oder in andere Sprachen — etwa Ukrainisch

— schnell und unproblematisch Ubersetzt werden. Dadurch ist das Erreichen der Zielgruppe in einer
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verstandlichen Form gegeben, zumal annéhernd alle Ukraine-Fliichtlinge auch in anderen Kontexten
auf Ubersetzungs-Apps zuriickgreifen, um sich Informationen zu verschaffen oder in Deutschland zu
kommunizieren.

Eine Ubersetzung der Ukraine-Sonderseite durch eine*n professionelle*n Ubersetzer*in ist erst dann
vorgesehen und sinnvoll, wenn sich die Informationslage soweit konsolidiert hat, dass keine perma-
nenten Anpassungen der Website mehr nétig sind. Angebotsanfragen bei professionellen Uberset-
zer*innen haben Ubersetzungskosten von ca. 1.000 Euro bei einer Bearbeitungszeit fir die Uberset-
zung von 8 bis10 Tagen ergeben.

2. Zusatzfrage: ,Warum gibt es auf der Startseite der Stadt GieBen keinen Reiter in Kyrillisch, wel-.

cher auf die FAQs hinweist?”

Wie bereits ausgefihrt, kann die komplette Website der Stadt Giefen iber ,Sprache auswdhlen”
ins Russische und damit in kyrillische Schrift Gbersetzt werden. Zudem ist Gber die Startseite die Uk-
raine-Sonderseite durch Anklicken der ukrainischen Flagge zu erreichen, was allgemeinverstandlich
erscheint. AuBerdem wird auf die Ukraine-Sonderseite auch in ukrainischer Sprache bzw. in Kyrillisch
durch Aushénge am Rathaus und Auslagen an den Informationsstellen (etwa am Rathaus-Empfang)
hingewiesen. Ein weiterer Reiter in Kyrillisch erscheint daher entbehrlich. ‘

Zusatzfrage der Fraktion: ,Werden die Informationen fiir die ukrainischen Fliichtlinge aus der Inter-
netseite der Stadt in gedruckter Form als Flyer im Stadtbiiro vorgehalten oder ist das geplant, und
wenn ja, werden diese dann auch in ukrainischer und russischer Sprache vorgehalten?”

Die Stadtverwaltung hat unter Federfihrung des Biros fiir Integration eine Informationsmappe erstellt,
die vielfdltige Hinweise fir aus der Ukraine Gefliichtete bereitstellt — von der Anmeldung und Regist-
rierung Uber soziale Leistungen und Hinweise auf Beratungsangebote bis hin zu Themen wie Gesund-
heitsversorgung, Sprachkurse, Bildungsangebote und Wohnungssuche. Diese Informationsmappe ist
durchgdngig zweisprachig (Deutsch-Ukrainisch) angelegt. Die Inhalte der Informationsmappe iber-
schneiden sich teils mit denen der FAQs auf der Homepage, sie sind aber nicht deckungsgleich.
Zudem wurde keine Broschire in gebundener Form erstellt, um einzelne Seiten kurzfristig austauschen
zu kdnnen, wenn sich die Informationsgrundlage éndert. Die Inhalte der Mappe stehen inzwischen
als PDF auf der Ukraine-Sonderseite der Stadt zum Herunterladen bereit. Auf das PDF wird dort auch
auf Ukrainisch hingewiesen.

Mit freundlichen GriiBen

%’ZW“

Frank-Tilo Becher
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